

# 长三角地区银行信贷承压

■ 裴文斐/文

银行新增的不良贷款主要集中于长三角一带的制造业和批发业，而当前的浙江制造业利润已经逼近生死线。

据银监会公布统计数据，今年一季度末，商业银行不良贷款余额为5265亿元，连续6个季度反弹，不良率为0.96%。转眼间，银行将再次迎来半年业绩大考，向来以制造业闻名天下的长三角经济能否复苏，关乎上市银行的不良资产压力。为此，记者奔赴浙江地区，历时多日实地走访部分制造企业，发现当地中小制造业已经逼近零利润的生死线。而劳动力成本上升、昂贵的租金等正在不断蚕食着制造业的利润，部分企业已经选择迁往成本更低的内陆地区。

“股份制银行一季度逾期贷款、关注类贷款双升，半年报资产质量仍然承压。”一位股份制银行人士表示，眼下新增不良资产依然以长三角地区为主，尤其是浙江、江苏、上海三地出口企业密集，经济下行环境下生存非常困难。

## 新增不良贷款集中于长三角

银行人士担心，长三角经济复苏不如预期，将令银行不良资产承压。

今年一季度，上市银行新增不良贷款主要集中于长三角地区，浙江、江苏、上海不良率分别上升76个、23个和13个BP，这三个地区出口企业较为密集，民间借贷活跃，受经济下行影响突出，出口乏力、民间信用体系崩塌，信用风险暴露明显。

据中信证券的一份研报显示，上市银行一季度不良贷款行业分布上，制造业、贸易流通环节企业分别新增252亿元、72亿元不良贷款，增幅较大。

“二季度恐怕也不甚理想，浙江省的制造

业仍然非常困难，外界传言的‘弱势复苏’并不正确。”浙江一位股份制商业银行人士对记者表示。

在他看来，劳动力成本上升、生活成本提高已经吞噬了中小制造业几乎所有的利润。“二季度不良率上升会趋缓，但还会保持上升态势。”

分析人士指出，上市股份制商业银行逾期、关注类贷款上升需要引起警惕。

“一季度末，大型银行关注类贷款比率为28.2%，环比下降20个BP；而股份制银行为12.5%，环比上升10个BP。”中信证券研报分析认为，“2012年末，大型银行逾期贷款率为1.23%，较为平稳，股份制银行则为1.24%，继续上升。”

上述研报认为，一季度，部分银行逾期贷款环比增幅在10%-20%，同期银行不良贷款增幅为7%。逾期贷款（尤其是逾期90天以上的贷款）增速扩大预示着二季度银行业资产质量仍将有一定压力。

机构预测，上市银行二季度不良率在1%左右，股份制银行压力略大，二季度单季不良贷款余额增幅在400亿左右，不良率可能从0.96%反弹至0.98%。分析师预测，2013年全年不良贷款仍会平稳上升。

## 中小企业几无利润可言

“浙江省的中小制造业税负率相当低。”在嘉兴经营皮革的王先生接受记者采访时表示，“圈子里现在很多传统的小微制造企业的税负率只有15%左右，意味着一家企业1000万元销售收入，向国家交纳的增值税只有15万元。税率越低，意味着企业在制造加工过程中产生的附加值越低。”

他给记者算了一笔账：企业年销售收入1000万元，税率15%，反过来倒算得出，企业产品从原材料采购到成品卖出，附加值增加约为90万元左右，90万元再扣除不能提

供增值税抵扣的成本因素后所剩无几。

对一般制造业来说，工人的薪酬、固定资产的折旧、银行的贷款利息都属于无法提供增值税抵扣的项目。“像传统制造业的工人工资，一般年薪4万左右，雇佣15名工人，每年人力成本就要扣除60万元左右。一些制造设备需要计提固定资产折旧。”王先生说道，“还要扣除场地租金，对于小型制造企业而言，一年租金至少十余万，银行贷款利息也有十余万，90万元被工资、折旧、租金、利息抵扣，基本没有利润可言。”

除了利润微薄，另外一个让中小企业尴尬的是没有话语权，这往往导致中小企业面临资金链的压力。

“比如现在的钢铁行业，处境比较困难，之前还传出钢厂盈利不如养猪，但是钢厂处于产业链的上端，在整条钢铁产业链中，钢厂的谈判能力很强。”一位熟悉钢铁领域的人士告诉记者，“钢厂在销售过程中几乎没有应收账款，它每卖出一吨钢材就有现金到账，甚至有些还是下游企业提前把款打到账上，才能提货，先收钱再交货。但对于处于产业链下游的中小企业来说，生存处境要艰难得多，进口原材料必须要拿现金去买，不能赊账。”

“中小钢材企业卖产品时也有困境，下家要扣紧他的钱，动辄二、三个月，导致企业运转的压力要比产业链的上游要难得多。中小企业现在的处境确实很难。”上述人士告诉记者。

## 高成本下企业无奈出走

记者发现，“工资变高”已是企业主解答为何利润下滑的高频词汇。

据中信证券的调研报告指出，2012年，浙江省小型企业因成本压力大量倒闭，而大型规模的劳动密集型企业尽管订单状况相对平稳，但其利润空间正在被逐渐收窄，劳动力密集型产品出口增速将继续回落。

回顾2012年整体贸易形势，浙江外贸同比增长仅0.9%，低于全国平均增速6.2%。

“工资涨得快，我皮革厂里普通工人工资2007年每月2500元，2012年单月就要接近4000元了，老板不好做。”在嘉兴经营皮革生意的王先生对记者说，“圈里大家都在讨论，工资5年上涨15%-20%，下一步该怎么走？”

此外，劳动力成本上升促使一些外资企业将工厂搬出中国。以浙江省服装纺织类制造业为例，2012年该行业全年增长15%，今年部分产能向越南、柬埔寨等东南亚国家转移，为了压缩物流成本，部分产能转移至中美洲国家；医疗器材、工业机电今年也有30%的产能去了墨西哥。

一直被热议的人民币升值问题，似乎暂未对业主造成太多困扰。出口企业通过外汇远期等金融工具锁定利润。另有企业主反映，企业融资成本也略有下降，2010年年化贷款利率高达10%-11%，去年下降至7%-8%。

种种压力迫使企业主们自谋出路。“沿海地区无论是人力还是租金都难以承受，相比而言中部省份更有竞争力。”在嘉兴拥有一家服饰厂的张先生向记者透露，“我们正计划迁往江西，那里生活成本更低。”

“不过，江西省的一些上下游产业配套方案并不完备，还有运输成本也会上升，迁往江西只是无奈之举。”张先生略带一丝遗憾。

为了保住利润，不少企业主有着和张先生类似的想法。据中信证券调研，目前浙江省出口企业主要存在四种变革方式：拓展多元化的海外市场；制造环节前往内陆省份；使用机器替代人工，提升技术层次；整合上下游产业链。

“制鞋行业倾向于市场多元化、向内地迁移、整合产业链发展；而洁具行业则倾向于市场多元化、整合产业链；制衣行业坚持市场多元化、整合产业链；液晶面板则想向内地迁

移、整合产业链。”上述调研列举了部分行业的变革方式。

## 力挺制造业 银行放贷未放缓

制造业利润虽薄，但是牢牢扎根地方经济。有银行人士表示，银行力挺制造业，承诺不抽贷就是看中制造业的成熟稳定。

“短时间内，市场还不可能把这批制造企业都淘汰出去，制造业在浙江发展已经比较成熟，利润率不一定非常高，但是稳定。”浙江省一份商业银行分行负责人表示，“成熟行业的市场供求稳定，利润率处于平均利润水平，有利于银行的风险控制。”

他指出，以嘉兴地区为例，本次经济危机中，嘉兴地区银行的不良资产恶化主要集中在少数行业中，钢贸、光伏这两个行业面临的风险比较突出。“前期钢贸已经暴露出来了，今后光伏产业可能也会遇到风险暴露问题。但是总结上述两个行业，我觉得跟这些传统制造业相比，还是有一些区别。因为这两个行业，成长速度过快，资金进入是带有一定的投机性因素的。”

谈到光伏行业，该银行人士认为，新兴行业成长性虽好，但是起伏过大、不稳定。“不仅是光伏，大部分行业起步阶段都会呈现利润率高、起伏大的情况，而后慢慢成熟趋于稳定。对银行而言，要抛弃暴利的心态，高回报往往意味着高风险。我们的希望还是能够走风险与收益相对平衡的路。”

据嘉兴银监局相关人士向记者透露，截至4月底，嘉兴辖内金融机构存款余额4800亿元，贷款余额3800多亿元，同比增长14%，未见放缓迹象；不良贷款余额50亿元，不良贷款率1.33%；小微企业贷款余额1500多亿元，增速不到10%。

此外，浙江嘉兴地区还推出“无还本续贷”业务，相当于到期不用归还本金，只要能还上利息就能享受续贷。

## 500强地图提示中国经济需走三条路

一方面是少数地区独拥众多央企的优势，一方面是多数地区资金缺乏，投资无门。这不利于区域经济的平衡发展。

《财富》中文网上周日发布了2012年《财富》世界500强企业最新排名。中国两岸三地共入选95家企业，仅次于美国。

有意思的是，如果按照入选企业总部所在地，绘制一张图的话，入选的85家大陆企业中，有48家企业总部在北京，可谓雄霸天下。

如果按照入选企业所在行业，来绘制一张图的话，我们亦可发现，入选的中国企业，多集中在石油、金融、电力、煤炭等资源型行业和政策垄断性行业。如果按照企业性质划分，则大陆入选企业，民营企业还不到10%。

从500强地图，即可知未来中国经济改革三大方向，分别为：实体经济振兴；民营经济崛起；区域经济均衡。

第一条路即是鼓励实体经济，鼓励市场化行业的发展。

更深入地看，中国企业跻身《财富》世界500强的公司大多属能源、银行、电力等行业，而从全球领域来看，500强上榜企业，多为竞争性实业公司，如苹果、可口可乐等。

以企业发展动力而言，其他国家入选500强的企业，多以技术创新和制度创新为主导，而入选的中国企业，尤其是国有企业，则是以政策性垄断为最大优势，未来中国需要激发竞争性行业的活力，提倡更为市场化的经济体系。

第二条路是鼓励民营经济发展。

在进入世界500强的80多家中国大陆企业中，只有7家民营企业。而在去年，民营经济的GDP，约占全国GDP的60%以上，民营企业产生500强的概率，连国营企业的100分之一都不到。有一个数据可能少有人注意，2004年，中国民营经济在高峰时期，占GDP的比重一度达到65%以上，而去年公布的数据，则为60%，暗示了民营经济最近几年实际是在萎缩。

国有企业和民营企业身份的不平等在加剧，国有企业凭借国有身份，兼并收购比它效率高的民营企业，在钢铁行业就曾出现过这种情况。从资源的利用与占有上看，一边是成千上万的民营企业缺少资金，无法贷款，一边是获得国家资金扶持的央企，纷纷进入地产行业，成为各地的地王。或许，中国未来更重要的，不是争夺更多的世界500强，而是给予民营企业更大的生存空间。

第三条路是实现区域经济的均衡发展。

在入选全球500强的80多家大陆企业中，有48家总部在北京。广东、江苏、山东、浙江四大经济强省，加起来只有10家。不仅如此，全国其他地方的500强数量加起来，都不敌北京一市。这是一种不正常的现象。

当下，中国经济遭遇巨大挑战，很多地方增长乏力。而央企力量越来越强，对于经济格局的改变能力强大。有时候甚至一个央企的投资，就彻底改变了一个地方的经济版图。比如湛江，其2012年的GDP，也就一千多亿，而宝钢和中石化两项投资，总额就超过了千亿，等于再造湛江。天津滨海能够崛起，几乎就是靠央企“砸”出来的。

天有阴晴，地有旱涝。一方面是少数地区独拥众多央企的优势，一方面是多数地区资金缺乏，投资无门。这不利于区域经济的平衡发展。因此，央企总部逐渐分散到资源更为匹配的地方，或许对于平衡中国的区域经济起到一定的作用。

(来源：国家经济地理)

## 多省城际项目规划潮起 铁路建设“又一春”

5条是以合肥为中心，向四周扩散。

中国工程院院士王梦恕在接受记者采访时说，现在各省也意识到建设城际铁路的重要性，将本省城市连接起来对于经济发展有利，“两会”铁总的真正目的，主要还是为了城际铁路的发展，现在不仅是安徽省，其他各个省都有城际规划，而且城际铁路网规模庞大。”

他表示，以河南为例，从郑州到其周边的一些地级市，基本都要建城际铁路，由此形成一个四通八达的铁路网。另外，山东也提出尽快形成“四纵四横”的铁路运输格局，加快京沪高铁、山西中南部铁路通道、德大、龙烟、枣临、邯济复线等在建项目建设进度。

### 铁路规划风起云涌

去年，迫于资金压力，铁道部将城际铁路和地方支线铁路的筹资和建设下放到地方。今年，国家发改委发布了《贯彻落实主体功能区战略推进主体功能区建设若干政策的意见》，关于铁路的说法是“未来要加快建设交通基础设施，尤其是城际铁路、市域铁路等大能力运输方式及综合交通枢纽”等。

在此背景下，各地城际铁路的规划和建设热潮兴起。湖北省政府强调，2013年将积极做好武汉至襄阳、十堰城际铁路项目前期工作，确保武汉至黄石、九江客运专线，连接襄阳和宜昌的郑渝铁路今年要开工建设。不过，此前地方政府大规模的投资建设已经积累了巨大的地方债，今年又传出消息，部分地

区的城际建设陷入停滞，资金成为制约城际建设的瓶颈。而地方在铁路融资上也各施奇招，例如江西省成立了铁路产业投资基金，初期规模为150亿元。而广东珠三角地区城际建设则实行“以地养铁”的模式。

今年5月，盛光祖表示，通过项目股权转让，实现城际铁路由地方控股，铁路部门提供专业技术和服务，鼓励和支持地方政府和社会投资城际铁路、专用铁路和铁路支线。由于铁路建设和运营是个专业性很强的工作，很多工作仍然离不开铁路部门。

王梦恕说，现在各省官员到铁总，主要还是为了取得铁总在规划、设计、施工方面的帮助，“现在城际铁路都由各省来修，资金方面国家和铁总不管了，将来营运的时候可以委托铁路局来管理，所以地方官进京拿不到钱，铁总的意思是规划好后哪里有钱先修哪里。”

### 决策层支持铁路继续发展

不过，在各地规划建设的城际铁路中，也有部分有望获得国家支持。

如湖北的襄阳和宜昌就表示，两地将建设城际铁路，作为郑渝(郑州到重庆)客运专线的一部分；十堰和襄阳相关部门也表示，从十堰经过襄阳到武汉将建设城际铁路，作为西武高铁(客运专线)的一部分。山东省则提到，积极争取规划建设京九客运专线山东段。有专家表示，这类的城际铁路最后有可能升

级为国家铁路线，有望获得国家资金方面的支持。

在上半年经济不景气的背景下，部分省市召开的经济形势分析会，都将投资作为下半年保增长的方向之一，而铁路又是基础设施建设的首选。王梦恕说，铁路投资每年6000亿元，能带动GDP增加1.5个百分点，这是对国家有用的GDP，而不是泡沫经济，还能解决600万人的就业问题，拉动2000多个国有大型企业的发展。“如果铁路建设停下来，钢企没法活，水泥行业、电力行业、煤炭行业都将受到影响。”

最近的一个利好消息是，有报道称，决策层在听取了铁总的工作汇报后表示，铁路还是要继续发展，理由是铁路建设能够消化部分落后产能，如钢铁、水泥等。

一名铁路系统人士在接受记者采访时说，铁路消化钢材产能只是表象，铁路建设的真正重要性在于国家对装备工业的推动与提升，和对公共基础事业的促进，是对下一次经济高潮的奠基以及对相关产业和就业的帮助。

他认为，地方的产能过剩也可以与铁路建设对接，不仅无泡沫更能强化实体经济，“在国家推动实体经济发展的前提下，决策层重新看到了发展公共事业特别是铁路建设的重要性，进而可以发挥产能效益，全面带动实体经济和消费。国家加大资金投入既能让一度停建的项目重新复工，也能带动城际铁路的发展。”

(来源：腾讯网)

